

## Учёные-космисты о перспективах развития общества

Соколова А.Б.

*соискатель*

*(Севастополь, Россия)*

Настоящее время изобилует потоком информации, главным образом через интернет относительно того, что ждёт человечество уже в обозримом будущем. Сейчас интернет-сеть заполнена всякими мужчинами и женщинами, которые рассказывают, что будет завтра, послезавтра, через год. В связи с несколькими такими прогнозами, родилась идея создания данной статьи. **Цель** исследования – обращаясь к наследию философско-космистов, сформулировать концепцию развития здорового общества в перспективе ближайшего будущего.

Говоря о путях неуклонно приближающегося будущего, невозможно отрицать действительность космических воздействий на поведение человечества и наличие ускоренной прогрессии данных влияний. Наиболее своевременным представляется космистский подход проблеме развития общества. Данный научный метод в исследовании культурных событий и политических тенденций хорош и удобен тем, во-первых, что он отвечает современным условиям нарождающейся информационной эпохи. Во-вторых, он эффективен и легко проверяем с точки зрения мониторинга феноменов социальной и культурной жизни общества. И, наконец, главная заслуга космистского взгляда в том, что он включает не только горизонтальное мышление, но и вертикальное. Это особенно важный пункт, поскольку анализ горизонтальной плоскости – пространства следствий, не даст видения полной картины мира. Вертикальное мышление – это знание причинности. Космистско-мировоззрение интегрирует оба типа мышления: горизонтальное и вертикальное, этот союз гарантирует человеку физическое здоровье и ощущение полноты бытия.

Самые жизненные варианты будущего человечества содержатся в философии космизма, так как учёные, создавшие целый ряд блестящих моделей развития общества по-настоящему объективно оценивали все достижения человечества. Научно-технический прогресс в космизме анализируется наравне с культурно-нравственным потенциалом людей. Вспомнить хотя бы «лучистое человечество» Циолковского, «ноосферное человечество» Вернадского, «солнечных людей» Чижевского. Именно они создали глобальные общественные построения и предложили адекватные решения и многих, в том числе современных проблем. Например, ионизация воздуха, столь популярная сегодня, для Чижевского имела огромное значение. Этот случай показатель того, насколько оказалось перспективным дело жизни учёного, с которым нас разделяет более чем полвека.

Общественные и культурные построения должны начинаться в школе, а лучше ещё раньше, в детском саду, в семье, т.е. в тесном взаимодействии с подрастающими поколениями. Сперва, мысли о социальном переустройстве реализуются в форме игры, а затем они становятся образом и смыслом жизни. Пространство образования объективно является наиболее благоприятной средой для формирования единой парадигмы существования. Не обязательно вводить новый предмет, предположим, «Основы здорового мышления», достаточно на собственном примере показать, как нужно мыслить, чтобы жизнь прожить здоровым и счастливым человеком. Безграничные возможности, в плане «посева зёрен» на будущее, заложены в системах информационно-энергетического взаимодействия: мать – дитя, учитель – ученик, преподаватель – студенты. Осознанное созидание будущего возможно, в том числе и через гипотетические построения нового, здорового общества. Самые масштабные культурные начинания, как правило, рождаются в совместной деятельности разновозрастных поколений. Поскольку

ценный опыт старшего поколения в соединении с энергетическим ресурсом молодёжи становится чрезвычайно плодотворным. Сотворчество и труд на благо Родины, нашей планеты – следствия здорового мышления.

Обращаясь к наследию учёных-космистов, открываются поистине космические перспективы развития общества. В советское время многотысячными тиражами распространялось изречение К.Э. Циолковского: «Человечество завоюет себе всё околосолнечное пространство». Огромные полотна с этими словами развивались в общественных местах, образовательных учреждениях, домах культуры и т.д. Впечатляет необычайный интерес советских людей к космической экспансии, и стратегическая идея переселения человечества в околосолнечные и дальние миры – это наглядный тому пример. Калужский мыслитель и выдающийся учёный был убеждён, что вслед за социальными преобразованиями, последуют и телесные усовершенствования, но любым изменениям предшествует определённый ход мысли. Об этом говорится в тезисах: «Мысль как фактор в эволюции космоса».

Перспектива зарождения лучистого человечества, безусловно, является кульминацией социальных построений Циолковского. Учёный писал, что уже в обозримом будущем грянут большие перемены в жизни общества: отсутствие войн, здоровье, гармония, тотальное счастье, о котором подробно расписано в произведениях утопистов (Циолковский их называл гениями) и под воздействием крайне комфортных условий, он прогнозировал демографический скачок на нашей планете. В его проекте лучистое человечество – это своеобразные носители внутреннего огня, и здесь, представляется абсолютная аналогия с современным обществом. Если допустить возможность перехода человечества на альтернативные источники энергии, учитывая широкое внедрение заменителей пищевых добавок и интенсификацию производства так называемых ГМО, то гипотеза об «эфирожителях» Циолковского вполне реализуема.

Вернадский создал уникальную концепцию ноосферного человечества. Описывая, по сути, образ нового, здорового общества, он научно обосновал коммунистическую идею «равенства и братства всех людей» и назвал её наиболее целесообразной из всех. Появление ноосферного человечества возможно уже в обозримом будущем. Когда, так сказать, страница с войнами и конфликтами будет перелистана окончательно. Отчуждение как форма существования равно самоубийству, т.е. бесперспективна. В данном контексте обособиться от остальных людей значит нарушить принцип единства всех людей. Примечательно, что термин общество Вернадский заменяет биосферой. Ноосфера, по мысли космиста, является качественно новым состоянием общества. Ноосферное человечество – идеальный образ, в таком обществе люди мыслят свободно о дальних мирах, считая себя неотъемлемой частью Вселенной, и неразрывно связанными друг с другом.

Популяризация космозависимости человечества, по мнению Чижевского, тесно связана с солнечной активностью. Несколько забыто, и размыто сегодня остаётся понятие радиации. А между тем, в космистском мировоззрении эти радиации очень важны, ведь они оказывают самое существенное влияние на био-социальную жизнь человечества, определяя тем самым, её перспективы.

Необходимо расшифровать, что есть космистское мировоззрение, на котором акцентируется внимание космистов. Сегодня о данном мировоззрении действительно хочется говорить как можно больше и детальнее, чтобы лучше понять его суть. Собственно, это такое мышление, которому учил ещё Платон, а затем его ученики твердившие, что все явления в мире рассматриваются как проекции идей. Мир причин (идеальных образов) находится вне физических величин и поэтому является незримым. Платоник Ксенократ твердил, что вещи – отпечатки и формы души, т.е. жизни. Епископ

эмесский Немезий учил, что после гибели тела его качества не исчезают, а видоизменяются. Григорий Нисский был сторонником идеи сфрагидации.

Будущее человечества притягивало внимание выдающихся мыслителей. В частности, отражаются чаяния людей в создании произведений-утопий и религиозных учений. Нужно отметить, ради восстановления историко-философской справедливости, что множественные предостережения и нарекания против утопий безосновательны. Поскольку, в понимании утопии как высшей степени идеализма заложены самые лучшие устремления человечества. Цель идеализма есть абсолютная истина, а стремление её познать потенциально содержится в каждом человеке. Оригинальные и, вместе с тем, идеальные варианты дальнейшего развития общества подарили в своих концепциях Циолковский, Вернадский, Чижевский и другие учёные-космисты. Согласно космизму, сегодня очевиден дальнейший путь человечества, им станет принятие единой парадигмы в качестве ценностного основания для социального развития. Самой перспективной является парадигма космистского мышления как наиболее здоровая и жизненная концепция, способная преодолеть мировоззренческий коллапс.

**Вывод:** Учёные-космисты в своём творчестве проводили единую мысль – идею космозависимости человечества. В перспективе общество будет здоровым и главное условие приближения этого будущего – это гармония восприимчивости токов. Согласно космизму, организм человека ежесекундно ассимилирует пространственные огни. Не ассимилированная космическая энергия приводит к болезням. Основная функция человечества – ассимиляция хаоса, идущего из космоса. Дальнейшие перспективы развития общества зависят от скорости принятия и реализации человечеством космических законов и энергетики.